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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                           XI LEGISLATURA 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 5 NOVEMBRE 2024, N. 165 

PRESIEDE IL PRESIDENTE   DINO LATINI 

INDI    PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE  GIANLUCA PASQUI 

INDI    PRESIEDE IL PRESIDENTE  DINO LATINI 

INDI    PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE  GIANLUCA PASQUI 

INDI    PRESIEDE IL PRESIDENTE  DINO LATINI 

CONSIGLIERI SEGRETARI  PIERPAOLO BORRONI E MICAELA VITRI 

Assiste la Dirigente del Servizio affari legislativi e coordinamento Commissioni assembleari dott.ssa Elisa Moroni, 

in sostituzione del Segretario generale dott. Antonio Russi 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Alle ore 10:50, nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta della  

Assemblea legislativa regionale e, non essendovi opposizioni, dà per letti i processi verbale delle sedute n. 163 e n. 

164 rispettivamente del 22 e del 29 ottobre 2024, i quali si intendono approvati ai sensi del comma 4 dell’articolo 

53 del Regolamento interno. Richiama, inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione di tutti i 

Consiglieri sulle comunicazioni a loro distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a 

conoscenza dell’Assemblea quanto espressamente previsto dal Regolamento interno.  

Il Presidente invita l’Aula ad osservare un minuto di silenzio per esprimere vicinanza alla popolazione e alla città di 

Valencia per i tragici fatti causati dagli eventi alluvionali. 

(L’Assemblea legislativa regionale osserva un minuto di silenzio) 
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• Comunicazione della Giunta regionale in merito a: “Alluvione del 2022” 

Il Presidente dà la parola, sull’ordine dei lavori, alla Consigliera Casini e, per le comunicazioni, all’Assessore 

Aguzzi. Dichiara, quindi, aperta la discussione generale, intervengono i Consiglieri Mangialardi,  

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Casini, Vitri,  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Mastrovincenzo, Battistoni, Bilò, Santarelli, Marinangeli, Rossi, Casini (sull’ordine dei lavori), il Presidente Latini, 

i Consiglieri Baiocchi, Vitri, Carancini, il Presidente Latini, i Consiglieri Carancini (per una precisazione), Putzu, il 

Presidente Latini, i Consiglieri Menghi, Livi, Marinelli.    

Conclusa la discussione generale, il Presidente dà la parola all’Assessore Aguzzi 

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

ed al Presidente Acquaroli.  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 308 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Mastrovincenzo, Bora, Vitri, Biancani, Carancini, 

Cesetti, Casini, concernente: “Interventi urgenti per i territori colpiti dall'alluvione del 15 e 16 settembre 

2022 

MOZIONE N. 419 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Bora, Casini, Mastrovincenzo, Biancani, 

Carancini, Cesetti Vitri, concernente: “Ulteriori interventi urgenti per i territori colpiti dall'alluvione del 

15 e 16 settembre 2022, con particolare riferimento alle aree interne della Val Misa e Val Nevola” 
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MOZIONE N. 469 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Bora, Mastrovincenzo, Carancini, Casini Cesetti,  

Vitri, concernente: “Alluvione del 15 e 16 settembre 2022: risarcimenti e messa in sicurezza del territorio” 

MOZIONE N. 507 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Mastrovincenzo, Bora, Casini, Carancini, Cesetti, 

Minardi, Vitri, concernente: “Provvedimenti in merito all’alluvione del 15 settembre 2022” 

INTERROGAZIONE N. 781 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Bora, 

Mastrovincenzo, Carancini, Cesetti, Casini, concernente: “Contributi ai cittadini dei territori colpiti 

dall’alluvione del 15 e 16 settembre 2022” 

INTERROGAZIONE N. 791 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Mastrovincenzo, Biancani, Vitri, 

Bora, Carancini, Casini, Cesetti, concernente: “Misure e provvedimenti per i Comuni delle Marche colpiti 

dall’alluvione del 15 e 16 settembre 2022” 

INTERROGAZIONE N. 836 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Mastrovincenzo, Biancani, Vitri, 

Bora, Carancini, Casini, Cesetti, concernente: “Emergenza alluvione del 15 e 16 settembre 2022” 

INTERROGAZIONE N. 909 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Biancani, Vitri, Bora, Casini, 

Mastrovincenzo, Carancini, Cesetti, concernente: “Cosa è stato fatto a un anno dall’alluvione del 15 e 16 

settembre 2022” 

INTERROGAZIONE N. 1057 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Bora, 

Mastrovincenzo, Carancini, Casini, concernente: “Piano per la realizzazione delle opere strutturali ed 

infrastrutturali del Commissario” 

INTERROGAZIONE N. 1351 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Casini, Carancini, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernenete: “Alluvione 2022 – Piano interventi urgenti, tempi di 

conclusione dell’iter di approvazione. Interventi previsti, realizzati e finanziati con il fondo stanziato dal 

Consiglio dei Ministri. Richiesta di chiarimenti su tempi, importi ed esiti” 

(abbinate ai sensi e per gli effetti dell’articolo 144 del Regolamento interno) 

Discussione generale  

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Mangialardi.  

Intervengono i Consiglieri Dallasta, Casini, Carancini, Dallasta, Putzu, Vitri, Livi e l’Assessore Aguzzi.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente dà la parola al Consigliere Mangialardi (comunica il ritiro della 

mozione n. 308 e la presentazione di un proposta di risoluzione sulle mozioni nn. 419, 469 e 507), all’Assessore 

Aguzzi (risponde all’interrogazione n. 781), all’interrogante Consigliera Vitri, all’Assessore Aguzzi (risponde 
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all’interrogazione n. 791), all’interrogante Consigliere Mangialardi (si dichiara soddisfatto della risposta), 

all’Assessore Aguzzi (risponde all’interrogazione n. 836), all’interrogante Consigliere Mangialardi, all’Assessore 

Aguzzi (risponde all’interrogazione n. 909), all’interrogante Consigliere Mangialardi, all’Assessore Aguzzi 

(risponde all’interrogazione n. 1057), all’interrogante Consigliera Vitri, all’Assessore Aguzzi (risponde 

all’interrogazione n. 1351) ed  all’interrogante Consigliera Casini.   

Il Presidente comunica che, in merito all’argomento trattato, è stata presentata ed acquisita agli atti una proposta di 

risoluzione sulle mozioni nn. 419, 469 e 507 a firma dei Consiglieri Mangialardi, Mastrovincenzo, Bora, Casini, 

Carancini, Cesetti, Minardi, Vitri e, dopo averne dato lettura e aver dato la parola ai Consiglieri Dallasta, 

Mangialardi, Carancini, Putzu, Casini, all’Assessore Aguzzi e, per le dichiarazioni di voto, ai Consiglieri Marinelli, 

Putzu e Casini, la pone in votazione. L’Assemblea legislativa regionale non approva.  

Il Presidente informa che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi ha espresso parere favorevole in merito 

all’anticipazione della proposta di legge n. 268. Intervengono l’Assessore Brandoni (chiede il rinvio della proposta 

di legge n. 268) ed i Consiglieri Ruggeri (oratore contro), Marinelli (oratore a favore) e Ruggeri. Il Presidente pone, 

quindi, in votazione, su richiesta dell’Assessore Brandoni, il rinvio della proposta di legge n. 268. L’Assemblea 

legislativa regionale approva. 

Il Presidente, dopo aver informato che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi ha espresso parere favorevole in 

merito e dopo aver dato la parola ai Consiglieri Casini e Marinelli, pone in votazione l’anticipazione della proposta 

di legge n. 279 (punto 2 bis). L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

Il Presidente, su proposta della Consigliera Casini ed ai sensi dell’articolo 34, comma 4 del Regolamento interno, 

pone in votazione lo svolgimento di una seduta supplementare martedì 12 novembre 2024. L’Assemblea legislativa 

regionale approva all’unanimità. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• PROPOSTA DI LEGGE N. 279 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: “Iscrizione per l'anno 

2024 del fondo per il contributo alla finanza pubblica. Attuazione dell'articolo 1, comma 527 -ter, della 

legge 30 dicembre 2023, n. 213” 

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola alla relatrice di maggioranza Consigliera Marcozzi 

ed alla relatrice di minoranza Consigliera Ruggeri.  
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Intervengono: l’Assessore Brandoni ed il Consigliere Carancini.     

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola all’Assessore Brandoni ed alla relatrice di 

minoranza Consigliera Ruggeri, passa all’esame e alla votazione degli articoli.  

ESAME E VOTAZIONE DEGLI ARTICOLI  

ARTICOLO 1 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva. 

ARTICOLO 2 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.       

ARTICOLO 3 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.       

ARTICOLO 4 (dichiarazione d’urgenza) 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva a maggioranza assoluta dei suoi componenti (*). 

(*) Il Presidente segnala che la Consigliera Ruggeri rettifica il proprio voto sull’articolo 4: da astenuta a contraria. 

Conclusi l’esame e la votazione degli articoli, il Presidente pone in votazione il coordinamento tecnico. L’Assemblea 

legislativa regionale approva. Dopo avver dato la parola, per le dichiarazioni di voto, ai Consiglieri Marcozzi, 

Carancini e Marinelli, indice la votazione finale della proposta di legge 279. 

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente, dopo aver informato che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi ha espresso parere favorevole in 

merito, pone in votazione l’anticipazione della proposta di atto amministrativo n. 66 (punto 2 ter). L’Assemblea 

legislativa regionale approva all’unanimità. Passa, quindi, alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, 

che reca: 
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• PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO N. 66 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: 

“Programma di sviluppo rurale della Regione Marche 2014-2022 in attuazione del regolamento (UE) n. 

1305/2013 del Parlamento europeo e del Consiglio del 17 dicembre 2013” 

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere 

Marinangeli ed al relatore di minoranza Consigliere Mastrovincenzo.  

Interviene la Consigliera Casini.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola al relatore di maggioranza Consigliere 

Marinangeli, indice la votazione finale della proposta di atto amministrativo n. 66.    

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 17:15.  

 

IL PRESIDENTE           

    Dino Latini  

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

 

Pierpaolo Borroni 

 

 

Micaela Vitri 
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Allegato A) 

COMUNICAZIONI 

E' stata presentata la seguente proposta di atto amministrativo: 

- n. 71 in data 30 ottobre 2024, ad iniziativa della Giunta regionale “Piano regionale di adattamento al cambiamento 

climatico”, assegnata alla III Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri 

del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi 

dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge 

regionale 26 giugno 2008, n. 15. La stessa proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia 

e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 

82 del Regolamento interno. 

E’ stato presentato il seguente rapporto: 

- n. 69 ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “L.r. n. 4/2019 – Valorizzazione dei mulini storici ad acqua 

delle Marche. Trasmissione all'Assemblea legislativa della quarta relazione sullo stato di attuazione e sugli effetti 

della legge. Annualità 2024”, assegnato alla II Commissione in sede referente e al Comitato per il controllo e la 

valutazione delle politiche, ai sensi e per gli effetti del comma 5 dell'articolo 82 del Regolamento interno. 

Hanno chiesto congedo l'Assessore Baldelli ed i Consiglieri Bora e Minardi. 


